

弘扬光荣传统,苦练过硬本领,空军空降兵某部“模范空降兵连”——

# 努力锻造敢打必胜的空降利刃

本报记者 金正波

## 强军一线

“黄继光!”“到!到!到!”

“模范空降兵连”全体官兵整齐列队,庄严肃立,答到声铿锵有力。队列前方,特级英雄黄继光的铜像以冲锋的姿态巍然挺立。晚点名时,连队总是第一个呼点“黄继光”的名字。这一特殊仪式,坚持了几十年。

“模范空降兵连”是一支具有光荣传统的英雄连队,涌现出以特级英雄黄继光为代表的一批功臣模范。该连长期坚持学传统、爱传统、讲传统,始终保持冲锋姿态,完成一系列重大任务,连续几十年保持先进。

今年“八一”前夕,习近平主席回信勉励“模范空降兵连”全体官兵,弘扬光荣传统,砥砺血性胆魄,苦练过硬本领,努力锻造敢打必胜的空降利刃,为党和人民再立新功。

## 强化使命担当

“要像英雄先烈们一样,永远听党话、跟党走”

“习主席的回信,饱含着对基层官兵的厚爱关怀。我们要立足本职岗位,苦练打赢本领,不负使命重托。”近日,在“模范空降兵连”学习室内,上士朱建磊结合岗位使命和自身奋斗经历与连队官兵分享学习习主席回信精神心得。

“这些年,连队始终注重用理论武装引导官兵学传统、爱传统、讲传统,夯实听党话、跟党走的思想根基。”该连连指导员尚磊说。

“黄继光老班长牺牲后,第二任班长吕慕祥接任仅10天,便在一次战斗中拉响手榴弹与敌人同归于尽。进入新时代,我们要像英雄先烈们一样,永远听党话、跟党走!”训练场上,一场“学党史、忆战将、评战例、当英雄”活

动在训练间隙进行,二级军士长何小斌结合自身经历向大家分享学习感悟。从军20年来多次转岗,何小斌立足本职岗位练就过硬本领,带领专业骨干深钻细研装备技战术性能,科学规范训练教案、训练方法和操作流程。

立足本职岗位践学,强化使命担当备战。连日来,连队官兵结合当前演训任务开展作战课题研究,创新战法训法,推动实战化训练走深走实。刚完成某型轮式战车课题攻关任务,车长李耀东深有感触:“我们要始终保持昂扬向上的精神状态,锤炼过硬打赢本领。”

长期以来,“模范空降兵连”大力弘扬英雄精神、培育英雄传人,每逢新兵入营、新干部下连,听的第一堂课是黄继光的故事,参加的第一个活动是参观黄继光荣誉室,看的第一部电影是《上甘岭》……

追随英雄足迹,官兵们心中的信仰持续扎根,黄继光英雄精神也融入每名官兵的日常行为,激励官兵们在平凡的岗位上不断拼搏。

## 传承英雄精神

“经得住苦累伤痛的磨炼,扛得住生死存亡的考验”

作为2008年汶川大地震的亲历者,“黄继光班”所在排排长程强对15年前的一幕幕记忆犹新。

“那一年,我12岁。在我们最无助的时候,解放军来了。我看到他们的头盔上,有‘空降’二字;他们扛着的旗帜上,写着‘黄继光生前所在部队’。”当时,程强就在心里埋下了一颗从军报国的种子。部队回撤时,程强举着“长大我当空降兵”的横幅,为解放军送行。

5年后,报名参军的程强怀着对英雄的向往,如愿来到空降兵某部新兵训练场。新训期间,班长告诉程强,只要能力素质过硬,就有机会去英雄连

队。程强拼命训练,最终分到了“黄继光英雄班”。后来,程强凭着过硬实力当选“黄继光班”第三十八任班长。如今,他已成为“黄继光班”所在排排长。

2019年,经过层层选拔,程强成为庆祝新中国成立70周年阅兵式空军方队的受阅官兵。信心满满的他在训练场上却遭到方队总教练、第三十一任“黄继光班”班长余国防泼的“冷水”:腿型不直、枪背带掉肩膀、脚尖不平……程强说:“我清楚,总教练严苛的标准是对我的偏爱,因为我们都是黄继光的传人。”

找来背包带,每天晚上绑住双腿睡觉,半夜经常从疼痛中醒来;把枪背带上的卡扣调整到肩窝处,一天训练下来衣服上常常渗出血迹;让战友坐在脚板上,克服脚尖不平的问题……程强咬紧牙关刻苦训练。正式受阅那天,当方队以整齐划一的步伐通过天安门广场,泪流满面的程强向天空敬了一个军礼。

“经得住苦累伤痛的磨炼,扛得住生死存亡的考验。”尚磊说,长期以来,无论是战备训练,还是演习演练,“模范空降兵连”都注重设难局、求极限,着力培养和锻炼官兵的血性胆魄。

有一年深秋,一场实战化演习在某陌生地域拉开序幕。机舱外,空中合成风速超过了跳伞极限条件。“还能不能跳、敢不敢跳?”面对战前动员,官兵们“不书英雄榜,便烈烈士碑,像黄继光一样冲锋!”的口号响彻云霄。空降着陆后,肆虐的狂风把不少人强行拖拉近百米远。五班班长毛大猛遭遇旋风,头部摔伤,但他强忍剧痛,指挥全班连续突破数道障碍,摧毁多个装甲目标。

“只有平时把本领练过硬,战时才能顶得上、打得赢。”连长廖永恒说,全连紧盯未来战场,聚焦能力转型升级,立下练兵备战的“铁标尺”:每天的训练时间、训练课目一点不能减;每次的训练强度、训练标准丝毫不能降;每周战备拉动、跨昼夜综合演练一次不能少……

有一年,“模范空降兵连”参加某演训活动,承担了全新任务。面对陌生的战场环境、对手,目标怎么打?经过仔细研究,廖永恒提出了一种从未训练过的进攻战术。对此,有人担心会不会有安全风险。“演习就是战争的预演,现在不勇敢尝试,将来上了战场一定会吃大亏!”廖永恒说。

正式演习那天,“模范空降兵连”官兵从天而降,运用演练的新战术出奇制胜,快速完成了目标夺控任务。

这些年,在荒漠戈壁、林海雪原、高山海岛,“模范空降兵连”先后圆满完成上级赋予的10余项重大任务。无论任务多么艰巨,他们都能高标准完成;无论遇到什么困难,他们总能坦然面对,用实际行动践行“仗怎么打,兵就怎么练”的誓言。

(戚勇强参与采访)

为切实维护铁路列车乘车秩序,今年4月,公安部铁路公安局部署开展“三项治理”专项行动,集中打击整治站车“霸座”、猥亵、“强讨”等违法犯罪。专项行动开展以来,铁路公安机关累计破获三类案件846起,查处违法犯罪人员848名,三类案件周发案降幅达78%,铁路站车治安秩序持续向好。

“4号车厢有旅客座位被强行霸占,怎么劝也不肯让出。”8月26日,K1901次列车刚发车,乘警孙浩玮就接到报告。打开执法记录仪,孙浩玮赶到4号车厢。经核对车票信息,“霸座”的杨某持当日无座车票。依法进行三次警告后,杨某依然不肯离开,孙浩玮随即依法将其强制带离,并移交至前方车站派出所。最终,杨某被行政拘留五日。

相比“霸座”,发生在列车上的猥亵行为较为隐蔽,调查取证有难度。为此,铁路公安机关制定了《办理猥亵类违法犯罪案件工作规范》,并组织开展执法培训。

日前,上海铁路公安处苏州站派出所接两天接到两起列车移交的猥亵案。由于车厢内没有监控,嫌疑人百般抵赖。铁

## 维护乘车秩序 守护平安旅途

路公安机关一面安排乘警固定证人证言等材料,一面组织有经验的民警进行询问。最终,两起案件的嫌疑人都承认不法行为,并分别被处以行政拘留十日。

出警、巡逻、答疑解惑、调解纠纷、寻人找物……在开展专项行动、维护治安秩序的同时,广大铁路民警立足岗位,用心用情服务,让广大旅客候车温馨、乘车安全、旅途舒心。

“没想到这么快就找到了,包内物品一件都不少,真的太感谢你们了!”7月底,乘客邓先生发现自己的双肩包不见了,但所乘坐的列车已从杭州东站开出。当天,他先后辗转深圳、义乌、杭州多地,自己也说不清在哪遗失了包,就向杭州东站派出所求助,没想到不到10分钟包就找到了。“每天最多的就是找人、找物的求助类警情。”民警谢萧俊说,杭州东站客流量大,旅客错拿、遗忘的行李物品每天多达100多件。

在做好服务的同时,各地铁路公安机关还坚持宣防结合,根据车站、高铁和普通列车的不同特点,协调车站、客运等部门在站区、列车醒目位置采取悬挂宣传展板等措施,提升旅客守法意识和自我防范意识。

本报记者 元玉昆

## 重庆江津区推进清廉建设

### 做实日常监督 管住小微权力

本报重庆9月24日电 (记者常碧罗)“新建污水管网材料费4843元,玉林高塘塘清淤整治费4500元……”在重庆江津区石门镇李家村,村务公开栏上有一本“明白账”,村里办了什么事,用了多少钱,一目了然。

今年以来,江津区纪委监委着力推进清廉建设,开展清廉机关、清廉村居、清廉学校等“清廉单元”试点建设,明确村务公开事项、内容、时限等,让群众及时了解、监督村集体资产和财务收支情况。

在推进清廉村居建设中,江津区纪委监委在全区30个镇(街道)建立“廉情监测站”,为301个村(社区)选聘“廉情监督员”。群众可通过“廉情监测站”反映问题

诉求,也能对已办结事项进行评价反馈。

同时,江津区纪委监委还推出一系列增强监督治理效能的创新举措,如开展走访民情、约访解民忧、回访暖民心的“三访三民”活动,解决群众信访诉求;建立红橙黄“三色”预警督办机制,对初步核实处置的问题线索或未采取留置措施的立案案件,3个月未办结亮“黄灯”,6个月未办结亮“红灯”,1年未办结亮“红灯”……

此外,今年上半年以来,江津区纪委监委强化督导检查,组建9个调研组,对全区133个区管党组织党风廉政建设责任制落实情况开展调研,发现并督促整改问题248个。

# 浙江上虞: 优化基本养老服务体系 描绘颐养新图景

## 文化幸福大城

推进基本养老服务体系建设是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的基础性制度安排。浙江省绍兴市上虞区聚焦公共服务优质共享,加快建设覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系,着力提升人民群众获得感。

### 集成服务 打造养老服务“驿站”

近年来,上虞区以建设“孝德乐龄”系列为抓手,聚焦“阵地提升、运营提质、服务提标、队伍提能”,积极构建覆盖全面、服务可及、群众有感居家养老服务体系,帮助老年人安享晚年。

上虞将全区横向划分为百官、曹娥、章镇、丰惠、崧厦(小越)5个片区,每个片区以标杆型“孝德乐龄中心”为引领,推动实现片区化、连锁化、专业化运营。纵向打造“区级—镇街—社区—自然村(小区)”四级居家养老服务体系,实现“基本养老”向“康养享老”的跃升。孝德乐龄中心内设康复训练中心、培训中心、活动中心、老年食堂等多个功能室,提供生活、健康、托养、家庭支持等全方位服务。目前,上虞全区已改造建成6家孝德乐龄中心,计划至2025年完成改造20家。

### 助餐到家 让老年人“吃得放心”

上虞区致力于打造“孝德晚晴”养老服务品牌,重点围绕老年人“吃得放心”这一需求,按照安全便捷、临近养老服务和医疗卫生等公共服务设施的原则,在全区开设“晚晴食堂”59家,通过无障碍设施配备、监控网络覆盖等多种方式规范运营,目前已覆盖20个乡镇街道、367个村社,村社助餐服务覆盖率达90%。连续3年将“晚晴食堂”建设纳入区级民生实

事项目,设立规模达4000万元的“孝德晚晴”康养公益慈善关爱基金,用于支持村社“晚晴食堂”提升改造、运营补助和配送餐费用支出等,保障老年食堂运营